

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 2 de Septiembre de 1915

Núm. 4.874

Madrid

Pensando en Gibraltar

Cuando lei esta mañana el título del artículo de entrada del más liberal y menos republicano de los diarios de Madrid «Profecías y cálculos», dije para mis adentros: Gracias a Dios, que vamos a deletrear ó á leer de corrido en el gran libro de lo porvenir, llevados de la mano por este archisapientísimo órgano del trust.

Cuando se dice que se va á calcular y profetizar, tiene que esperarse algo de cálculo y de profecía y en estas circunstancias nada ofrece mayor interés que el anuncio de lo futuro. Mis esperanzas han estado en pie unos instantes. El tal periódico no calcula ni profetiza nada: se limita á ensartar una serie de vulgaridades, hasta la saciedad repetidas, para venir á la conclusión de que «el perro puede estar hidrófobo ó no lo puede estar», ó lo que es lo mismo, que nos podemos equivocar los reaccionarios y los liberales. Para ese viaje no son menester alforjas de vate, ni de calculista.

Yo no sé si hay reaccionarios que piensan que con el triunfo de Alemania triunfarán aquí los principios del derecho cristiano; habría para esperar, habida consideración al apotegma de que «as cosas se definen por sus contrarias»; y pues que la causa alemana la definen con su cordial enemiga las izquierdas de todos los países, razón tienen las derechas para distinguirla con cordial amistad.

Pero el problema que se ventila no es para los españoles de orden meramente religioso: afirmémoslo una vez más: es un problema de patria. Se trata de si han de seguir predominando ó no sobre España las influencias que han pasado escrupulosamente la anterior y todo lo que ha transcurrido de la presente centuria: se trata de si hemos de continuar ó no sometidos á las tutelas y vejámenes de carácter internacional que hemos padecido y como ello depende de la guerra, ó de quienes sean los vencedores en la guerra, ó de ahí que simpatizemos con unos ó otros beligerantes ó que deseemos su victoria.

¿Nos equivocamos los tachados de reaccionarios supuesto el triunfo de los austro alemanes?

Para nosotros todo el problema es este: Gibraltar español; que quiere decir anulación completa y absoluta de la política que mantienen doblados y desunidos á los dos pueblos de la madre Iberia. Logrado esto, lo demás nos sería añadido.

Ahora bien: triunfantes Austria y Alemania ¿impedirían la restitución de aquella plaza á los españoles?

Yo creo que sí. Semioficiosamente se ha dicho que sí. Dentro de los cálculos y de las previsiones humanas hay que creer que sí.

Si el Emperador ha dicho que busca la libertad de los Océanos y la de las nacionalidades ¿no hemos de creer y de esperar que al fin de la guerra se completaría la nacionalidad española devolviéndole el pedazo de tierra de que Cartago la despojó?

Miguel Peñarol.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Lista de los Jurados del partido judicial de Córdoba que han de comparecer los días 25, 26 y 27 de Octubre próximo, á las doce, para fernar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho Juzgado, por los delitos de abusos deshonestos y violación, contra Eduardo Castillo Casas, Manuel Molina Tapia y Juan Sebastián Caballero Fernández:

Cabezas de familia: D. Antonio Varo López, D. Manuel Carmona Luque, D. Rafael García Ruiz, D. Joaquín Carmona Luque, D. Manuel Varo Mariana, D. Manuel García Leira, D. Miguel Ruiz Domínguez, D. Antonio Rojas Salmoral, D. José de los Ríos Garrido, D. Ángel Aguilar Aguilar, don Antonio Defamador Serrano, D. José Guzmán Sánchez de Toro, D. Eduardo Vascóni Vascóni, D. Ignacio Baena Burgos, D. José Garrido Rabanera, D. Juan García Ronda, D. Rafael Miguez Ruiz, D. Miguel Rivera Mejías, D. Salvador Vallente Gil, D. José Monserrat Sierra.—Capacidades: D. Antonio Negueras Cotto, D. Bernardo Rodríguez Jiménez, D. José Moreno Vargas Machuca, D. José Farriel Ceballos, D. Atanasio Sainz de la Torre, D. Cándido Zamorano Cantón, D. Enrique Molina Berrogo, D. Hermógenes Cortés Cano, D. José Ivernón Llamas, D. Manuel García Pulido, D. Ramón Afaro Lagier, D. Joaquín Álvarez Berrios, D. Bartolomé García Bujarras, D. Liborio Redondo Molina, don Rafael Ortiz Márquez, D. Rafael Roja no Tamajón.—Supernumerarios, cabezas de familia: D. Acisclo Carrillo Albornoz, D. Francisco Vargas Machuca, D. Luis Vidaurreta Pérez, D. Juan Romero Carrión.—Capacidades: Don Rafael Moya Sánchez, D. José Toro Soulé.

Juicio para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Gabriel Osuna Sánchez. Defensor, el señor Obregón.

Gobierno civil

Don Z. carias Muñoz, renuncia el registro nuevo «Agapito», término de Villanueva de Córdoba.

Se han expedido licencias de caza á D. Isidro Cabanás y V. de la Torre, D. José Sánchez Cabanás y don José Sánchez Gallego, de Córdoba; don Francisco Márquez Varo, D. Francisco Arca Alcaide y D. Francisco A. Toro Márquez, de Montilla.

Las Juntas locales de Defensa contra las plagas del campo de Fuente la Lancha y Pozoblanco han remitido una relación de damnificados y de las fincas que se encuentran invadidas de langosta.

Hacienda

Pagos para mañana: Don Ramón Canto, 132.72 pesetas; D. José Ivernón, 98.80; D. Mariano Viguera, 98.80; D. Miguel Marmel, 82.33; D. Mariano Franco, 98.80; don Sebastián Ortiz, 98.80; D. Rosario Rivera, 88.29; D. María Jesús Aguilera, 82.34; D. Luis Valbuena, 98.80; D. Manuel Mejía, 65.86; D. José M.ª Toro, 82.33; D. Lorenzo de Luna, 57.62; don José Mora, 98.80; D. Juan José Calero, 115.26; D. Rafael Villatoro, 65.86; D. Nicasio Mateo, 82.34; D. Carlos Molina, 64.69; D. Miguel Fernández, 65.86; D. Rafael Navas, 247; D. Adela Vargas, 115.26, y D. Tomás Povedano, 21.000.

Instrucción

Por el Rectorado ha sido admitida la renuncia que había presentado el maestro auxiliar interino de la tercera escuela de Bujalance, D. Cristóbal Cobo Rodríguez.

—Ha sido nombrada maestra interina de la segunda escuela de Fuente Obejuna D.ª Matilde Vascóni y Cobos.

Visitares

De Cabra, donde ha estado con permiso, se ha trasladado á Sevilla el capitán de Infantería D. José Sánchez Gómez.

& Se ha incorporado al 2.º Depo-

to de Sementales el teniente D. Gregorio Gallo Mota, destinado á prácticas durante un año.

& Se ha despedido para Jaén, donde va en comisión, el subintendente de 2.ª clase, don José Sánchez Gómez.

& Marchan á la Academia de infantería los alumnos don Pedro González, don José Lilián, don Vicente Cáceres y don Manuel Torres Lerin, y á la de Avila, el de Intendencia, don Santos Santamaría.

& Para marchar á Fuente de Andalucía, con permiso, se ha despedido en el Gobierno militar, el capitán de Sementales, don José Cortés Pujadas.

CRÓNICA SOCIAL

El Banco de España y los Sindicatos agrícolas

Sobre el crédito á los Sindicatos agrícolas dió el Ministro de Hacienda una R. O. que en estas columnas comenté extensamente. La eficacia de aquella iniciativa ministerial dependía de la actitud del Banco. Si el Banco seguía como hasta aquí, la R. O. era letra muerta y ninguna esperanza podían poner en ella los Sindicatos. Si el Banco cambiaba, los Sindicatos podían encontrar abierta una fuente donde ir más ó menos cómodamente sacando su sed de dinero, que necesitan y no encuentran. ¿Cambiará el Banco?

Era importante averiguar y sea averiguación la ha hecho el *Secretariado nacional agrario*, celebrando con el Banco varias conferencias. Ha aquí el resultado de esas averiguaciones que tienen un gran interés y que por eso conviene divulgar.

El Banco de España entra en una nueva fase en sus relaciones de crédito con los Sindicatos agrícolas. Quiere secundar las iniciativas del Gobierno, va reconociendo su fe en la seriedad y en la solvencia de los Sindicatos y comprende que tiene alguna misión más que cumplir en la obra patriótica de hacer desaparecer la usura y en la de contribuir á la reorganización de la Agricultura nacional.

Para demostrar con hechos su espíritu de benevolencia, va á darles cuantas facilidades consentan sus Estatutos y la solvencia de las Asociaciones con las que han de contratar.

No exigirá que éstas estén constituidas por escritura pública. Así las Asociaciones se ahorrarán los derechos de Notario los gastos de papel y Timbre, las molestias y dispendios de los viajes innecesarios.

Piensa que los Sindicatos no están obligados á pagar Timbre en las letras que el Banco les descuenta, y no tiene ningún interés en exigirlo, sino lo contrario, pues él sabe bien que ese impuesto encarece el interés. Tiene que dar ejemplo de observar escrupulosamente las órdenes del Gobierno, y hasta ahora solo ha recibido la de cumplir el Reglamento del Timbre y varias comunicaciones de la Dirección General de dicho impuesto, mandándole que lo extirpe. Que el Ministro de Hacienda le levante claramente esta obligación y el Banco no la exigirá por su propio interés.

Parece, pues, que también esa importante gabela desaparecerá para los Sindicatos.

El Banco hará estas operaciones al cuatro y medio por ciento de interés. Como al hacer la liquidación devolverá á los Sindicatos la octava parte de lo que por dicho concepto haya percibido, el tipo de interés de sus préstamos será inferior al cuatro por ciento. Ese interés no recibirá más recargo que el de los derechos del Corredor de Comercio—el uno por mil como máximo—y el coste de la letra 0.10.

Así, un crédito de 5.000 pesetas tendrá este coste:

Interés anual, 225 pesetas; coste de las cuatro letras al año, 0.40; derechos del Corredor de Comercio por las cuatro letras, 20. Total, 245.40. Descuento de la octava parte de 225 pesetas 28.12; coste líquido anual de las 5.000 pesetas, 217.28.

Lo cual representa un interés del 4.14 por ciento, tipo de interés aceptable para la mayor parte de las necesidades perentorias de la Agricultura.

El Banco no exigirá el estampar las firmas en las letras que descuenta en presencia de sus funcionarios. Así se ahorra el Sindicato los gastos de viaje á la capital donde está la Sucursal, pues bastará que el Sindicato, clasificado por el Banco, compre una letra en el estanco del pueblo, y por correo la envíe para su descuento convenientemente firmada. Y donde haya Federación, ésta podrá encargarse de presentar la letra al descuento, percibir el capital prestado y girárselo al Sindicato.

Severino Aznar.

DE UN DISCURSO DE BENAVENTE

La Historia de España

En los Juegos Florales, recientemente celebrados en el Escorial, ha pronunciado el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente, como mantenedor de la fiesta, un notabilísimo discurso.

He aquí la última parte, que encabeza con el título de *La Historia de España*:

«Y ¿qué decir de nuestra Historia? La Historia de España, tan falsada por extranjeros, y lo que es más triste, por la pasión política de los nuestros. ¿Qué horrores no se habrán escrito de nuestro fanatismo religioso, de la inquisición española, de nuestras crueldades coloniales?»

«Como si todo ello hubiera sido patrimonio nuestro! ¿Como si España hubiera sido cosa ajena á la Historia del mundo!»

«Si llama á Felipe II el demonio del Medioevo, y en su tiempo reinaba Isabel de Inglaterra, más cruel, más fanática perseguidora de sus enemigos personales que lo fuera nunca Felipe II, de los que él, á lo menos, con más amplio y generoso espíritu, sólo consideraba enemigos de la fe católica y de la unidad espiritual de su Imperio.»

«Y de nuestra política colonial en las Indias, ¿qué no se habrá dicho? No sería tan tiránica, tan destructora, cuando de ellas surgieron pueblos grandes y libres, orgullo de nuestra raza. Una política benévola, oprimida, destruye toda posibilidad de emancipación. No habríamos oprimido tanto, cuando de igual á igual, fuertes y triunfantes, pudimos combatirlos y proclamar su independencia.»

«Yo he visitado alguna parte de la América española, y con orgullo puedo decirlo, lo mejor que he visto en ella es lo que de español queda allí, pese al cosmopolitismo invasor. Las virtudes de la familia española, esa discreción de la mujer no contaminada de feminismo, que más bien debiera llamarse masculinismo, la generosidad hidalga en los hombres, el trato afable y llano con los iguales, con los inferiores, todas esas virtudes de nuestra raza, la más democrática del mundo, contrastando con la sequedad de los hombres de prera que allí acuden de todas partes, hacen de aquellas hermosas ciudades, que nos recuerdan á las españolas, cuando en los hogares donde aun alienta el espíritu de España se penetra como amigo, ciudadanas á la americana, cuando después, por sus calles, entre empujones y codas, se ven á los otros, á los extranjeros de todos los puntos del mundo, brutales, febriles, codiciosos de bienes materiales...»

«En el afán de calumniar á España se ha llegado á culpar á la religión católica de nuestra decadencia... ¿A la religión? No fué la religión, y nuestra falta de verdadero espíritu religioso sí fué, y es ahora, culpable de nuestra decadencia. Y por espíritu religioso entiendo yo un absoluto desprendimiento de nosotros mismos, que pone sobre nuestras acciones una aspiración ideal, sin percepción de recompensa inmediata... esa creencia en la inmortalidad, que nos lleva á poner la mira de nuestras obras más allá de la muerte, más allá de nosotros mismos.»

«Un derrumbar las prisiones de nuestra vida precederá para ir á perdernos en la vida infinita de todo lo creado. Amor, en una palabra... Pongamos amor en nuestra obra, cualquiera que ésta sea, y nuestra obra será fecunda. Y nosotros, españoles, que tanto hemos de amar á nuestra Patria, tan necesitada del amor de todos, no olvidemos que la Patria, como Dios mismo, es el algo que está sobre nosotros, nunca está con más verdad que cuando está en nosotros mismos. Que cada virtud nuestra sea una virtud de nuestra España; que cada uno de nuestros pasos, si son buenos, harán mejor el camino, y que el verdadero patriotismo no esté en gloriaros de ser hijos de nuestra Patria, sino en ser nosotros tales, que allí donde estemos y donde fuéremos, vaya con nosotros la justicia, la lealtad, la abnegación, la intención honrada y el propósito noble... Y antes que nosotros fuéramos de nuestra Patria, sea el extraño quien se afiance de nosotros, y por los hijos conozca á la madre y todos digan con respeto: «En verdad que estos hombres buenos, de buena Patria son, sin duda alguna.»

«En lugar estamos más que ningún otro pueblo á despreciar nuestras almas... Esta fábrica de austera majestad española, á un tiempo palacio, tumba y templo... nos obliga á pensar en la vida, en la muerte y en la inmortalidad... Por nuestra vida, la que simboliza el palacio donde se gobierna, se legisla, se ordena... y

todos gobiernan, legislan y ordenan en nuestra propia vida, que es la vida de España... podemos hacer de España tumba ó templo. Tumba, si hundidas nuestras almas en el egoísmo infencando, no sólo hacemos mal, sino que estorbamos el bien que otros pueden hacer; templo, si con el corazón en alto, en alto por la cruz redentora sobre estas cúpulas del monasterio, y por Dios y por España, trabajamos todos con la fe en tantas grandezas futuras como fueron las grandezas pasadas, de que dan fé estas piedras firmes, tan firmes como el alma en nortel que alienta en ellas... el alma de nuestra España.»

Crónica Provincial

HINOJOSA DEL DUQUE

Novillada benéfica.—Con un lleno completo se verificó en la tarde del día de ayer, último de feria, la novillada que á beneficio del Hospital de Jesús Nazareno, fué organizada por iniciativa de D. José Ortiz Torrico, exdiputado provincial y jefe del partido conservador.

Las cuadrillas estaban constituidas por jóvenes aficionados de la siguiente manera: Matadores: Bernardo Perca y Miguel Vizcaino. Banderilleros: José Castell, José González, Fructuoso Gómez y Juan Pizarro. Picadores: Ramón Antón y Félix Muñoz. Puntillero, Pablo Caballero. Pidió la llave en una hermosa jaca el hijo del señor Ortiz Torrico, Emilio, y abrió la puerta del toril Enrique Vizcaino. Actuó de director de lidia el inteligente y nunca bien aplaudido maestro Miguel Leal (s) Paco Pérez, que lució mucho su toreo favorito de los recortes capote al brazo.

Fueron todos muy aplaudidos y especialmente el matador Bernardo Perca que merecidamente cortó la oreja á su enemigo al que recetó una estocada hasta las cachas.

A los aficionados, estudiantes en su mayoría, bien puede decirseles además que son inteligentes, pues con su arte lucido y su mucho valor nos proporcionaron una tarde muy agradable y divertida, como no se recuerda haber pasado aquí otra, gracias también á la buena condición de los novillos, que cumplieron como buenos.

El palco de la presidencia estaba ocupado por las simpáticas señoritas Carmen Poveda, María de Gracia Poveda Calderón, Angelita Antón Garrido, Orlina Perca, Amparito Gómez y Asunción Perca, las cuales con su belleza y hermosura engalanaron la fiesta vistiendo la clásica mantilla é hicieron verdadero derecho de puras y regalias.

Después de la novillada, las señoritas de Poveda costearon un espléndido refresco en su domicilio, al que asistieron más de doscientas personas, que fueron atentamente obsequiadas. Concluido éste se improvisó un gran baile que terminó después de las nueve y media de la noche.

Todos han puesto interés en que resultase un acto de trascendencia por el méritísimo fin que tenía y bien es cierto que se ha conseguido. Don Antonio Povedano, digno párroco de San Isidro, encargado del benéfico Establecimiento de Jesús de Nazareno, estará de enhorabuena por el éxito que ha tenido la fiesta en la que con tanto entusiasmo se ha trabajado y á buen seguro que quedará buen recuerdo en su memoria, como en la de todos, el desinterés que se ha demostrado para allegar mayores fondos en honor al necesitado Establecimiento.

Nuestro aplauso á todos, y estamos seguros de que no será este el último rasgo de caridad que se lleve a feliz término, contando con la cooperación de tan valiosa persona como la que ha iniciado y organizado la presente novillada.—Francisco de P. Molit.

MONTILLA

Defunción.—En la noche del lunes 30 del pasado mes de Agosto falleció repentinamente en su domicilio, calle San Francisco Solano, la virtuosa Sra. D.ª María de los Dolores de la Torre Herrero, esposa del industrial don Luciano Acosta Herrero.

La triste nueva circunscrita con rapidez por todo el vecindario en las primeras horas de la mañana del martes, impresionando hondamente á cuantos conocían á la que había sido amante esposa, cariñosa madre y señora cristiana.

Los solemnes funerales en sufragio de su alma se celebraron á las seis y media de la tarde del citado día en la parroquia de San Francisco Solano, acompañando el cadáver numeroso duelo, testimoniando el efecto y consideración á tan piadosa señora.

Reciban su desconsolado esposo don Luciano Acosta y sus añorados hijos doña Dolores, doña Esperanza, doña Rosario, don Lucas, doña Concepción y demás familia nuestro más sentido pésame.

Dios Nuestro Señor á quien elevamos nuestras humildes oraciones, haya acogido su alma en su seno misericordioso.

Esponsales.—En la noche de ayer han firmado sus esponsales nuestro particular amigo D. José Frigola Giner, profesor mercantil, y la bellísima Srta. María de la Estrella Saavedra Burgos.

El acto tuvo lugar en la morada de los padres de la novia.

Espléndido lunch se sirvió á los invitados. Firmaron el acta D. Gabriel Llamas Moreno y D. Antonio Moyeno Gálvez.

Reciban los futuros esposos nuestra cordial felicitación y nuestra más sincera gratitud por las atenciones y deferencias que tuvieron con nosotros.—Corresponsal.

MONTE MAYOR

Bautismo.—En la tarde del día 29 y en nuestra hermosa parroquia fué bautizada solemnemente

Gran Café "La Feria"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendan.

Especialidad de la Casa en Chocoyotes por Pastas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, á 35 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielos para hoy:

- MANTECADO
- CREMA DE CAFE
- LECHE MERENGADA
- BLANCO Y NEGRO
- GRANIZADA DE ALMENDRA
- GRANIZADA DE LIMON
- GRANIZADA DE CAFE

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de ebullición inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torralba.

Para informes: el Administrador, D. Antonio Cudillar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. — MADRID

GARANTÍAS

CAPITAL	Escrito	Ptas.
	Desembolsado	1.000.000'00
	Estadística	300.000'00
	Reservadas	75.048'08
	De reservas en curso (constituida en valores del Banco de España)	478.245'94
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203'76
	Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

mente por el párroco de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, D. Juan Díaz Moreno, la niña María de la Aurora Luisa, hija de D. Angel Díaz Nadeles y de D.ª Francisca Carmona Higueras. Fueron padrinos D. Juan Díaz Nadeles y D.ª Angeles Díaz Moreno.

Nuestra más cordial enhorabuena á los padres de la nueva cristiana.—Corresponsal.

OBEJO

De oloja.—Ha marchado á pasar una temporada al lado de su familia, acompañado de su esposa, P. Gregorio Gómez Camacho, corresponsal de este periódico. Le deseamos un viaje próspero y feliz.

Natalicio.—Ha dado á luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo y comerciante de este pueblo D. Pedro González Padilla. Nuestra enhorabuena por tan feliz suceso de familia.

Regreso.—Ha regresado de su viaje á Córdoba el administrador de Correos D. Cecilio García Ortega.—E. Lozano.

De otros pueblos

Caballerías.—En el sitio «Cañada Agén», término de Puente-Jenil, ha aparecido una caballería ignorándose quien sea su dueño. Ha quedado depositada en el Ayuntamiento.

En Pezoblanco se ha detenido al jitano Antonio Serrano Contreras, por encontrarle en su poder una yegua hurtada en Pedro Abad á don Juan Román Alcántara, por Manuel Palava Ortiz, que al mismo tiempo ha sido detenido en Villanueva de Córdoba.

Denunciado.—En Montoro ha sido denunciado José García Torrecilla, que tenía pastando varias caballerías en terrenos de doña Leonor Benítez Romero.

Hurto de leña.—La guardia civil de Nueva Carteya sorprendió á Manuel Fernández Amo y Rafael Priego Gutiérrez, con dos cargas de leña que habían cortado del cortijo «Cuevas», sito en Baena.

Incendio.—En el sitio llamado «Llanos Altos», término de Baena, se declaró un incendio, ardiendo 48 olivos, de D.ª Carmen Pineda Villal; los, cuyas pérdidas se calculan en 400 pesetas.

Quedó detenido el joven Pablo Gómez Girado, que produjo el incendio al arrojar una colilla.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Sandalio, mártir de Córdoba.

Libro de las cuarenta Horas.—Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, costeado por doña Teodomira Ramírez de Arellano, por su esposo.

La Fiesta.—Mañana á las seis y media de la tarde cuarto día de solemnidad en la Comunidad y Colegio de Nuestra Señora de la Piedad de Juan á su excelso Titular. Habrá Manifiesto, estación Rosario cantado por un coro de niñas internas y externas del Colegio, ejercicio de la novena y sermón que predicará el Sr. D. Francisco Álvarez Baena, Coadjutor de San Pedro.

Nuestro Excmo. Prelado concede 20 días de indulgencia por asistir á los cultos de esta novena.

San Juan (Trinidad).—El día 8 de Septiembre, al toque de craciones, dará principio el solemne quinario á la Santísima Virgen, bajo la advocación del Ave María. Se cantará el Santo Rosario y la letanía, seguirá después el sermón y el ejercicio del día, terminándose con la Salve cantada. De los sermones están encargados los señores que á continuación se expresan: Día 8, D. José Belmonte Moreno, coadjutor de la parroquia; día 9, D. Santiago Zafra Poyato, capellán del Hospital Provincial; día 10, D. Miguel Ramírez Fernández, capellán del A-ilo de Madre de Dios; día 11, D. Juan de la Cruz Herrero Ruiz, coadjutor de San Francisco, y día 12, D. Fernando Poveda Sacada, coadjutor de Santa Marina. A las nueve de la mañana de este día habrá fiesta solemne con sermón que predicará D. José Molina Ruiz, rector de la parroquia.

Consolación.—El sábado primer día de novena que las Siervas de María dedican á Nuestra Señora de la Salud, Los cultos comenzarán á las seis y media de la tarde. Habrá manifiesto y los ejercicios acostumbrados. Los cultos de este día los costean don Manuel Enriquez y señora por sus difuntos.

San Nicolás.—Mañana primer día de un trécentario en honor de San Francisco de Paula. Todos los viernes habrá en el altar del Santo

mita de Comunión á las ocho y por la tarde á las siete rosario y ejercicios.

Rogad á Dios en caridad por el alma de la señora doña Ana González Repiso de Amo, que pasó á mejor vida el día 26 del pasado.

Todas las misas que se celebren mañana viernes desde las ocho en adelante en la Iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo, hijo, hijas políticas, nietos, hermanas y demás familia, ruegan á sus amigos asistan á dichos actos y encomienden á Dios el alma de la finada.

El Sr. D. Acisclo Villarejo y Mora y su esposa Doña Dolores Lera y Carpio, fallecieron respectivamente el día 8 de Septiembre de 1896 y el 21 de Mayo de 1915, después de recibir los Santos Sacramentos.

La exposición de S. D. M. en la mañana del día 8 de Septiembre, la Misa solemne ante el Sacramento á las ocho y media, estación mayor, meditación y reserva á las diez, y la exposición de S. D. M. por la tarde á las seis menos cuarto, estación mayor, santo rosario, trisagio cantado, reserva y responso, que se celebre en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos señores.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas los encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Este artículo es publicado con carácter informativo.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 2.498 75 pesetas.—D. Rafael Castañón, Cofre Prebítero y mayor donador del Seminario, 5 pesetas; D. Antonio A. évalo y hermanos, 2; D. Antonio Jiménez López, Corredor de Comercio, 10; D. Rafael Martínez Serrano, 5; D.ª Teresa Martínez Navarro, 5; Una devota del Santísimo Cristo de las Animas, 2. Otra devota, 0 50; D.ª Dolores Lora, pobre del Campo de la Verdad, 0 10; D.ª Rosario García, idem, 1; D.ª María Baena, idem, 0 50.—Total, 2.460 85 pesetas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

De Sociedad

Mañana celebran sus días D. Ladislao Ocaña y D. Sandalio Calderón.

—Se halla en el balneario de Carratraca el joven y virtuoso prebitero de Baena, D. Mateo de los Ríos Urbano.

—Marchó á Madrid á cursar la carrera de ingeniero el estudioso joven don Pedro López y Vázquez de la Plaza.

—Llegó de Espejo el rico propietario D. Rodolfo Vega.

—Se halla entre nosotros el exdiputado á Cortes D. Ricardo Aparicio.

—Marchó á Belmez el profesor de primera enseñanza D. José Ruiz Martín.

—Marchó á Fuente Agría el médico de aquellas aguas, nuestro buen amigo D. Ramón Planas Rosales, que llegó de Baena.

—Marcharon á Montilla á pasar una temporada D.ª Flora Cabrero y sus bellas hijas las Sras. Leornado, Concha y Flora Miguel.

—De Pozoblanco marchó á Salamanca el entusiasta jaimista don Antonio Olivares.

—Después de pasar en Málaga una temporada, ha regresado á Baena el juez de instrucción D. Eduardo Sarriá Herrera.

—Regresó á Málaga el regente de aquella graduada D. Francisco Ballesteros, acompañado de su familia, que han pasado una temporada en nuestra sierra.

Subasta

Don Mariano González de Andía y Llanos, Juez de primera instancia de esta capital.

Hago saber: Que en este Juzgado de mi cargo y por la Secretaría del que refrenda, se siguen autos ejecutivos por el procedimiento de la Ley Hipotecaria, á instancia de D. Eduardo Carreño Barrero y de D.ª María Luisa Morales Alcántara, como madre del menor D. Pablo Luis Carreño Morales contra D.ª Genoveva Ceballos Alvarez, en los cuales se ha mandado sacar á tercera subasta la participación de la finca siguiente:

La quinta parte proindivisa con las cuatro restantes de la hacienda llamada «Pedrocheño», sita en el término de Adamuz, compuesta de los caseríos, zahurdas, piedras moledeñas, con tres mil ochocientos diez y ocho olivos según el título, pues hoy son muchos más que se hallan en la umbría y solana del Zauza; doscientas veinticuatro fanegas de tierra poblada de chaparral, cuatrocientas sesenta fanegas de tierra montuosa y ciento cuarenta desmontada, puestas de olivar, en el sitio nombrado «Madroñalejo»; todo lo cual arroja una superficie de ochocientos veinticuatro fanegas, equivalentes á quinientas cuatro hectáreas, treinta y ocho áreas y setenta y siete centiares, que linda: por el Norte, con olivar de D.ª Rafaela Alvarez y terrenos montuosos; por Levante con monte de barranco conocido por el del «Tiro», los de D. Francisco Ceballos, olivares de D. Andrés Priego, posesión que llaman del «Calvento», olivares y viña de D. Antonio de la Fuente y los de D.ª María Grande Sabariego; por Sur, con olivos de Pedro Romero, y por Poniente, mas de D.ª Paula García, posesión del Rejano, lo de las «Mondillas», barranco «Gabriel» y «Serranillo», cuya finca salió á segunda subasta por la suma de treinta mil pesetas.

Para el acto de la subasta se ha señalado el día nueve de Septiembre próximo, á las diez de la mañana, en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito en la calle Góngora sin número, bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª La subasta se verificará sin sujeción á tipo.
- 2.ª Para tomar parte en la misma deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el Establecimiento destinado al efecto una cantidad igual al diez por ciento de la que sirvió como tipo para la segunda subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos.
- 3.ª Los autos y la certificación del Registro de la propiedad á que se refiere la regla 4.ª del artículo 181 de la Ley Hipotecaria estarán de manifiesto en la Secretaría del infrascripto, entendiéndose que todo licitador acepta como bastante la titulación y que las cargas y gravámenes anteriores y las preferentes si las hubiere al crédito de los actores, continuando subsistente, entendiéndose que el rematante las acepta y queda subrogado en la responsabilidad de las mismas, sin destinarse á su extinción el precio del remate.

Dado en Córdoba á tres de Agosto de mil novecientos quince.—Mariano González de Andía.—El Secretario, Licenciado Pedro Fernández Pintado.

Crónica Local

El gobernador civil
El Sr. Maestre Vera va á ausentarse de esta capital un corto periodo de tiempo á disfrutar licencia.
Su ausencia durará cerca de un mes. Probablemente marchará mañana en el rápido de Madrid.

La comisión en Madrid
Ayer visitó la comisión municipal presidida por el alcalde Sr. Enriquez al Sr. Sánchez Guerra, quien comunicó haber firmado la real orden sobre el expediente del Suizo, según decíamos anoche.
Conferenciaron con el Sr. Ortuño sobre la Casa de Correos que ha de construirse en los solares del Suizo y el Sr. Sánchez Guerra aprobó los planes.
En Guerra gestionaron la creación de un depósito de armamento, el aumento de la guarnición con fuerzas de infantería y de artillería y solicitaron cantidades para seguir obras militares tan necesarias como el Hospital.
En Fomento gestionaron la realización de las obras de saneamiento del cauce del Guadalquivir.
Visitaron al Director de la Compañía de M. Z. y A. y solicitaron el co-

mienzo de las obras de la nueva estación. El Sr. Peyroncelli cree que podrán comenzar en Octubre.

También visitaron el estudio del escultor cordobés D. Mateo Inurria.

Muy bien y que se repita

El guardia número 4, que presta servicio en el Mercado público, mató esta mañana de un tiro á un perro que al parecer estaba hidrófobo.

Consejo de guerra

El sábado próximo se celebrará en el cuarto de Estandartes del Regimiento de Sagunto un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de la Remonta, José Manfredi Vergara, por el delito de segunda desertión.

Será defendido por el capitán de lanceros de Sagunto, don Juan Kindelán Aguilera, y actuará de fiscal el primer teniente del mismo cuerpo, don Joaquín Hita Rabadán.

González Hermanos
Pasco del Gran Capitán, 19

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro han conducido al Hospital de Agudos al enfermo pobre José María Sánchez Canete, de 65 años.

La Federación Gremial

El Comité directivo de la Federación Gremial Española ha acordado emprender una activa campaña de propaganda y organización por Andalucía.

Se celebrarán varios importantes mítines, con el fin de solicitar del Gobierno que resuelva favorablemente las peticiones que le tiene hechas.

Hasta ahora es seguro que se celebrarán los actos siguientes:

Día 12 de Septiembre.—Gran mitin en Cádiz. Asistirán representaciones de Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María y San Fernando.

Día 14.—Conferencia en la Unión Gremial de Sevilla.

Día 16.—Mitin en Córdoba, donde se constituirá la Federación Gremial cordobesa, que integrará la Federación española.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Miguel Cudiar Perabad Frasis, de hernia; Miguel Lora Villarejo, contusión frontal; José Reyes Canalejo, contusión en la región dorsal del pie izquierdo; Francisco Muñoz Béjar, contusión en la región auricular izquierda, y Dolores Huertas, de una herida contusa en la cabeza.

Muerto de repente

Esta tarde, al pasar por la plaza de San Miguel un individuo, se sintió enfermo, penetrando en el portal de la casa del médico Sr. Monroy, donde á los pocos momentos dejó de existir.

Fué identificado por los transeúntes, resultando llamarse Antonio Guerrero Blanco, portero hace bastante tiempo del Café de Colón y camarero de calle.

Avisado el Juzgado, ordenó el traslado del cadáver al cementerio de la Salud.

Monumento al Gran Capitán

Han contribuido á la suscripción: Oficinas de Estadística de Córdoba, un día de haber, 31'15 pesetas; Gobierno militar de Algeciras, 59 75; el conde de Benazusa, 25. Suma lo recaudado, 39,121'87.

Escándalo

Han sido denunciadas Dolores Madrid Luque y Angela Bello Pérez, que promovieron un fuerte escándalo en la puerta de Sevilla.

Pronto comienzan

Ayer ingresaron en el arresto municipal los niños José Prieto Gutiérrez y Antonio Núñez Ramírez, que intentaron robar un cepo de la Iglesia del Convento de las Reparadoras.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentin García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Comités

El Comité del partido liberal-conservador en Fuente Obejuna, ha quedado constituido como sigue:

Presidentes honorarios: los señores Dato, Sánchez Guerra, Castillejo y González López. Presidente efectivo, D. Fernando Pineda de las Infantas. Vicepresidente, D. Hilario Molina Pérez. Secretario, D. Fernando González Márquez. Vicesecretario, D. Joaquín Almélodes. Vocales: D. Antonio A. Calderón, D. Antonio León Caballero, D. Antonio Naranjo, D. Antonio Alcántara, D. Antonio Pérez, D. Antonio Perea, D. Antonio Montenegro, don

Demetrio Plaza, D. Demetrio A. Guillen, D. Diego Gahete, D. Eugenio Gálvez, D. Eugenio Cubero, D. Felipe Sánchez, D. Fernando Robledo, don Francisco González, D. Francisco Rodríguez, D. Isidro Rivera, D. José Lozano, D. José Robledo, D. José Vilche, D. José Cortés, D. José Pérez Benavente, D. José M.ª León, D. José Sánchez, D. José Naranjo, D. José Pequeño, D. José Castillejo, D. Jacobo Naranjo, D. Joaquín Cabezas, D. Joaquín Cortés, D. Juan Lozano, D. Juan Rivera, D. Luis Cubero, D. Luis González, D. Luis Castelo, D. Manuel Pérez, D. Manuel Fernández, D. Manuel Castillejo, D. Marcelino Castillejo, don Máximo Madrid, D. Manuel Pérez, don Manuel Ochoa, D. Miguel Cubero Benítez, D. Miguel Cubero Molina, don Santiago Robledo, D. Gabriel Lozano, D. Manuel Gómez, D. Fernando Robledo, D. Manuel Pérez Cuenca, don Laureano Díaz, D. Pedro C. Romero, D. Manuel Sajar, D. Antonio Naranjo, D. Cándido Naranjo, D. Cándido Blanco, D. Sebastián González y D. Adalardo Molero.

El de Blazquez, se ha constituido así: Los mismos presidentes honorarios. Efectivo, D. Jerónimo Navas Mohedano. Vicepresidente, D. Andrés Dueñas Molina. Secretario D. Braulio Rueda Trujillo. Vocales: D. Francisco Esquinas, D. Félix Esquinas, D. Gabriel Rueda, D. Genaro Rueda, don Juan Antonio Gala, D. Cándido Gala, D. Jesús Navas y D. Nicolás Esquinas.

R. Guijo DENTISTA
Calle Condamar
Desde 6 años la fotografía

Empléense

las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Véase en cuarta plana el Folletín

AURAS DEL RHIN

DER NIBELUNGENHORT

Era aqueste un soberano señor que en el Rhin mandara, pacífico Rey, no amigo de contiendas y batallas.

Por codiciado tesoro, en discordias enconadas, con dolor de su buen Rey, sus vasallos guerreaban.

Un día aijo á sus nobles, «¿Qué vale riqueza tanta, si pagan vuestras cabezas el precio de la demanda? «¿In hayn vuestras discordias, al Rhin arrojad su causa, y allí sepultada quede «riqueza tan codiciada.»

Y á su Rey dóciles ellos, porque más duelo no haya, al Rhin llevan el tesoro y á las ondas lo arrojan.

Por siempre en el fondo hundido fecunda acaso sus aguas, que dan al vino del Rhin el oro con que se esmalta.

Piensen todos como aquellos vasallos del Rey pensarán, porque pensar de codicias jamás nos enturbie el alma.

«Si hundiríamos las penas del Rhin en las limpias aguas... bebiéramos la alegría que el calor del vino inflama! (De un cantar conocido.) T. G.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 28 de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04; idem masa sin hueso, á 2'76.

Ternera con hueso, á 2'84; idem masa sin hueso, 3'34.

Borrego, 1'94.
Macho, 1'76.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0'52. Idem 1.ª, 0'48. Idem familia, 0'42.

Los Abouzañanías

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barea á 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público. Fijense en este detalle.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72'30.—El 5 por 100 amortizable, a 94'85.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 446'00.—Las de la Tabacalera, a 261'00.—Los francos, a 00'00.—Las libras esterlinas, a 24'90.

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

Ministros

El señor Dato nos dijo que el marqués de Lema y el conde de Esteban Collantes llegarán a Madrid a primera hora del lunes.

El mismo día llegará el Rey a las diez.

El general Echagüe vendrá el martes.

Dato ha telegrafiado al señor Buga-gal comunicándole que el lunes a las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que presidirá el Rey el martes.

Veraneo regio

La familia real se trasladará de Santander a San Sebastián durante la estancia del Rey en Madrid.

Don Alfonso irá a San Sebastián desde Madrid.

Miranda

El ministro de la Guerra ha celebrado esta mañana su acostumbrada conferencia con el Sr. Dato, diciéndole que no ocurre novedad en Santander.

Funerales

Se han celebrado en Alicante solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Torres Orduña, diputado a Cortes conservador. El Sr. Dato ordenó al gobernador civil que le representara en el entierro.

La reapertura de Cortes

Un periodista preguntó al Sr. Dato qué había de cierto en la especie acogida por un periódico que ha afirmado que las Cortes se abrirán el día 25 de Octubre.

El señor Dato replicó que el Consejo de ministros no había tomado aún acuerdo respecto de la fecha de la apertura, aunque todos están de acuerdo que es preciso abrir el Parlamento, pues el Gobierno tiene verdadera contrariedad suspendiendo las sesiones de Cortes.

Es indispensable discutir los presupuestos y votarlos. A tal efecto se trabaja ahora preparando dichos presupuestos, incluyendo en ello las reformas de guerra proyectadas por Echagüe.

Esto último hay que hacerlo sin precipitación.

Echagüe y sus dignos compañeros del gabinete militar han trabajado eficazmente dando pruebas de gran celo.

Los próximos presupuestos serán, poco más o menos, como el actual, salvo las reformas militares que hay que acoplar.

Los presupuestos parciales están ya en líneas generales. Hay que hacer algunas modificaciones y, cuando se terminen, el Gobierno acordará la fecha de apertura de las Cortes.

Cervantes (D. Juan)

Por lo visto el chiste de Quejana contra el jefe dimisionario de los conservadores de Almería traerá cola. «El Socialista» y «El País» publican hoy sueltos recordando que, siendo ministro de Fomento el Sr. Sánchez Guerra, tuvo que dejar cesante a dicho Sr. Cervantes, que es ingeniero de caminos.

El señor Sánchez Guerra preguntado hoy por los periodistas se limitó a decir que cumplió con su deber y no tiene que decir una palabra más sobre el asunto.

Agua

Ha sido encargado el ingeniero señor Maestre del estudio para el aprovisionamiento de agua en los arsenales.

Lo de Méjico

Coruña.—Los repatriados españoles llegados a bordo del «Reina Cristina», no han desembarcado aquí todos. Muchos seguirán a Santander y otros quedarán en Gijón, con objeto de desembarcar en el punto más cercano al sitio en que piensan fijar su residencia.

Vienen en el «Reina Cristina» muchos que eran hacendados bien acomodados y ahora se hallan en la indigencia. Se les ha preparado comida y alojamiento. Algunos tienen en ésta allegados y amigos y en sus casas se alojarán. Cuentan mil horrores de la situación de Méjico.

Allí se ha hecho imposible la vida con las continuas revueltas. Aquel estado floreciente no es sombra de lo que era hace media docena de años.

De todo tiene culpa principalísima la cizaña sembrada por los yanquis que aspiraban y lo han conseguido anular el poderío de Méjico.

Los repatriados vienen muy agradecidos al Gobierno español que les ha facilitado medios para regresar a la madre patria. Aunque hubieran querido les era imposible su estancia en Méjico, donde se desatiende a los cónsules y se desoye toda clase de reclamaciones.

Aquel que tiene dinero se ve obligado a cambiarlo por billetes que emiten todos los Gobiernos que se suceden con rapidez pasmosa.

Los comestibles están por las nubes. Un litro de leche cuesta diez pesetas. Un panecillo, tres; huevos y un poco de queso, un peso.

A la salida del «Reina Cristina» de Veracruz, el general Villa era el dueño del Norte de la República; Obregón mandaba en el centro y Carranza solo mandaba en la costa. Unos y otros cometían toda clase de atropellos en su zona.

La cuestión del pan

En el ministerio de la Gobernación se han reunido los Sres. Sánchez Guerra, Quejana, el gobernador civil y el alcalde, para ocuparse del conflicto del pan, pues en vista de que las mujeres persisten en su campaña de denuncias contra los expendedores porque estos venden el pan malo y faltar, los tahoneros quieren vengarse subiéndole el precio del pan.

La reunión en Gobernación es para ver las medidas que pueden adoptarse para evitar esa subida injustificada.

El Sr. Sánchez Guerra ha declarado que le preocupa el asunto y que no quiere ser perjudicados los intereses del público ni tampoco los de los industriales.

Crédito

Hoy se ha distribuido el crédito de 100.000 pesetas que figura en presupuestos para las Escuelas de Comercio.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche, dice:

En el sector al Norte de Arras, en las regiones de Roye y Quenevillers se registraron duelos de artillería. El enemigo lanzó algunos obuses sobre Soissons y Reims.

Nuestros cañones dispararon eficazmente contra las trincheras enemigas en el frente del Aisne y la Champaña.

En las Argonas, los alemanes bombardearon varias veces nuestro frente con la rabombas y cañones de varios calibres, especialmente entre el barranco de Hoyette y Fontaine aux Charnes. Nuestras baterías y máquinas de guerra impusieron silencio a las enemigas.

En los Vosgos hubo otro cañoneo en Van de Sapt y Konderkopf.

Nuestros aviones han bombardeado los acantonamientos alemanes de la región de Ostende y Midelkerke y la estación de Touront.

Los aviones enemigos lanzaron algunas bombas sobre Luneville, causando víctimas en la población civil.

Noticias de la tarde

Para los Dardanelos

Algeciras.—Se nota gran movimiento marítimo en el puerto de Gibraltar. Llegan numerosos barcos de guerra y mercantes.

Se relaciona esta animación con las operaciones en los Dardanelos, a las que piensan dar gran impulso.

Se habla de tener preparado un cuerpo de ejército para desembarcarlo en un punto de Turquía.

Han pasado el Estrecho con dirección a Levante dos grandes transportes con víveres y municiones para los Dardanelos.

Los Estados Unidos

Londres.—La petición de vacacio-

nes hecha por Wilson, se considera mal síntoma para la intervención de los Estados Unidos en la guerra, hecho en el que unidos grandes esperanzas los aliados.

Los aviadores

París.—El aviador Charpentier ha caído con su aeroplano desde gran altura, matándose.

Turin.—Un aviador italiano que hacía observaciones en el frente austriaco, cayó desde una altura de cien metros, matándose.

Parte alemán.—Sigue el avance en Rusia.—Frente a Grodno. 270.000 prisioneros en Agosto.

Nauen.—El cuartel general alemán dice que en el frente del ejército del general Hindenburg, que lucha al Este del Niemen, los alemanes han llegado a la línea interior de las fortificaciones del occidente de Grodno. Las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera han cruzado el Narew, obligando a los rusos a retroceder al Norte de Pruzawa, más allá de la región pantanosa. Las tropas del general Makense continúan persiguiendo a los rusos, desalojándolos de sus posiciones del frente S. E., a pesar de la desesperada resistencia de los rusos. Los austro alemanes han ocupado una altura al E. de Strypa. Durante el mes de Agosto, hemos aprisionado en los frentes oriental y occidental 2.000 oficiales, 269.839 soldados y nos apoderamos de 2.200 cañones y 560 ametralladoras.

Esanos

de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre Médico, Don José Impellitteri

Pidiendo explicaciones

Londres.—La «Westminter Gazzette» dice que es necesaria una explicación oficial del gobierno, referente a lo hecho por Inglaterra en esta guerra, aunque puedan alegarse algunas razones militares para mantener en el secreto tales informaciones. El citado periódico teme que Alemania intente introducir una cuña en la unión de los aliados y dice lo siguiente: «Por la prensa alemana descubrimos que la atención principal de la política alemana se dirige a sembrar la discordia entre nosotros y nuestros aliados y que las citas que hace de los periódicos ingleses son sus principales armas, las cuales prueban que Inglaterra no lleva la parte proporcional que les corresponde en el peso de la guerra y que atacan al Gobierno por su torpeza e incapacidad. Esto puede resultar peligroso, mientras no se sepa lo que Inglaterra contribuye a las cargas de la guerra y se haga creer a los aliados que Inglaterra no toma bastante seriamente en la guerra ó que retiene tropas para aprovecharlas en beneficio propio cuando sus aliados estén ya agotados. Esta es la impresión que Alemania intenta crear. Pero nosotros debemos procurar que no parezca que Alemania tiene razón en ello.

Un gobierno que trabaja en secreto cuadra difícilmente con una prensa libre. El gobierno debería considerar si la ventaja inglesa de guardar el secreto no es compensada por la desventaja política de que los aliados y el mundo entero permanezcan en la oscuridad respecto a la participación de Inglaterra en las cargas de la guerra. También la activísima campaña de la prensa para el establecimiento del servicio militar obligatorio solo podrá ser combatida con un mejor conocimiento de lo hecho por Inglaterra.

Contra Wilna

Petrogrado.—Ha comenzado el ataque general contra Wilna. Las tropas alemanas se hallan a menos de 30 kilómetros de la ciudad. El asalto es inminente. El cañoneo es terrible.

Los atropellos de Inglaterra

Berna.—«Daily News» dice que sería incorrecto no confesar que Inglaterra sea con su modo de tratar la navegación neutral, arremete contra el derecho. La verdadera defensa es que con la velocidad de las modernas comunicaciones marítimas, los métodos generales de la guerra comercial y marítima se han cambiado tanto, que antiguos derechos garantizados por el de-

recho de gentes solo pueden ser defendidos por nuevos métodos. Es imposible registrar a un moderno trasatlántico en alta mar; hay que llevarlo a un puerto. Desgraciadamente, los cambios, que en tiempos normales se habrían presentado de poco a poco, fueron impuestos de repente al mundo comercial, que no sabía que era una guerra marítima en condiciones modernas. Es indudable que después de la guerra será revisada toda la situación y creado un nuevo derecho.

Contra los belgas

Amsterdam.—Desde ayer los alemanes han iniciado un ataque general contra el frente belga.

«Nosotros los bárbaros»

Frankfort.—La Gaceta de Frankfort publica lo siguiente. La frase de Bismarck de que el soldado alemán sabe reunir la valentía con la humanidad se ha realizado de nuevo en un caso verdaderamente trágico. El héroe es el enfermero Wilhelm Dümler de Bubenhausen (Palatinato Rhenano) que el lunes pasado, durante un ataque de aviadores franceses a la ciudad de Zweibrücken, transportó a un subterráneo dos heridos graves, compatriotas de los aviadores, para ponerlos al abrigo de las bombas de los suyos, resultando el mismo tan gravemente herido que murió al día siguiente. Entre la comitiva imponente que pasó por las calles de Zweibrücken, se encontraba también un grupo de prisioneros de guerra y a su cabeza el portador de una corona adornada con la cinta tricolor. De modo delicado se había accedido a su petición de permitirles rendir el último honor al valiente que sacrificándose desinteresadamente, encontró la muerte. A los dos lados de las calles por donde pasó la comitiva, estaba presente, profundamente conmovida la población; no se oyó ni una sola palabra injuriosa contra los franceses que formaban parte de la comitiva. ¿Hubiera sucedido igual en Francia?

Nota

París.—Se sabe que ayer entregó el embajador yanqui en Berlín una nota al Gobierno alemán.

Se desconoce los términos de la nota, a la que se concede gran importancia.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—A la derecha de Wilna continúa el avance de los alemanes. El día 30 les cogimos cuatro cañones y varias ametralladoras.

Entre Wilna y Niemen se libran combates encarnizados. Un regimiento ruso que se hallaba rodeado por el enemigo, logró aniquilar a un batallón alemán.

En Grodno rechazamos los ataques del enemigo.

En Lodz hicimos prisioneros 100 oficiales y 7.000 soldados, de los cuales una tercera parte eran alemanes.

El «Goeben»

Londres.—Dicen de Atenas que en el Bósforo se encuentra el crucero alemán «Goeben» que está muy protegido para evitar los torpedeamientos. Está rodeado por una triple cintura de barcos viejos mercantes.

En los Dardanelos

Londres. (Oficial).—En los combates habidos en los Dardanelos los días 28 y 29 de Agosto, los aliados ocuparon una posición importante que domina Anafarta. Se llegó al cuerpo a cuerpo en la lucha y recogimos al enemigo tres lanzas-bombas, tres ametralladoras y 500 cartuchos.

Los irlandeses contra Inglaterra

Londres.—Un prestigioso personaje del partido nacionalista de Irlanda ha manifestado que los irlandeses luchan por sus ideales nacionalistas y no apoyan al gobierno británico.

El que haya 5.000 irlandeses en el frente de batalla—ha añadido—no implica en manera alguna apoyo al gobierno.

Los Balcanes

Atenas.—La prensa venizelista publica una nota oficiosa diciendo que Venizelos asegura que no tardará el día en que Grecia dé a Serbia la oportuna respuesta respecto a las concesiones que solicita Bulgaria.

Venizelos entiende que se halla en vigor el tratado de alianza heleno-serbio, y en caso de agresión a Serbia por parte de Bulgaria, Grecia se colocará al punto al lado de Serbia.

Durazzo

París.—La decisión del Gobierno serbio de adoptar medidas para proteger su consulado de Durazzo demuestra que los serbios no han recuperado, como se afirmó, dicha capital.

Parto italiano

Coltano.—Oficial. En el alto Nese, nuestra artillería ha hecho fuego contra los atrincheramientos enemigos, destruyendo uno de ellos en el frente de las posiciones, recientemente ocupadas en el Valle de Strino, por nuestros certeros disparos, que han causado grandes daños.

El enemigo tuvo que abandonar un parapeto.

La artillería enemiga desde Balsugno bombardeó el Borgho que se halla desierto.

Después cañoneó Caprito, destruyendo un hospital.

En la cuenca de Plezzo dispararon muchas granadas incendiarias, causando varios incendios.

Socorros

Petrogrado.—Noticias recibidas de Moscú dicen que en aquella capital se ha constituido una junta para recaudar fondos con destino a los oficiales y soldados heridos y enfermos en Polonia. La Duma ha votado un crédito con este fin.

La isla de Pelagosa

Viena.—Después de un detenido reconocimiento podemos hacer constar que la isla Pelagosa está completamente abandonada por los italianos y que todos los edificios y defensas han sido destruidos. La isla, que estaba únicamente habitada por las familias de los guardas del faro, fué conquistada por los italianos el 11 de Julio y provista de una estación radiotelegráfica y de obras de defensa. También fué estacionado allí un submarino.

Las excursiones de nuestros aviadores y el enérgico bombardeo llevado a cabo tres veces por nuestra flotilla causaron al enemigo siempre grandes pérdidas de vidas y material.

El submarino «Nereida» fué destruido. Parece ser que estas circunstancias han convencido a los italianos finalmente de que el valor táctico de esta pequeña isla no es tan grande como al conquistarla se quiso hacer creer al mundo.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica la resolución de las reclamaciones de maestros y maestras sobre categorías del escalafón.

Anunciando haberse presentado dos pliegos en el concurso abierto para adquirir 44 automóviles con destino al servicio de vigilancia de las carreteras en las jefaturas provinciales de Obras públicas. Uno de los pliegos es de D. Carlos Folache y otro de la Hispano Suiza.

Anunciando concurso entre varios notarios excedentes para la provisión de notarías vacantes, entre las que figura una en Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba)

Anunciando subasta para las obras de reparación de los kilómetros 29 al 34 de la carretera de Gibralfón a Ayamonte y de otros kilómetros de la carretera de Madrid a Cadiz en término de la provincia de Sevilla.

Carta al Papa

Roma.—El Emperador de Etiopía ha contestado al autógrafo que le ha enviado el Papa, con la siguiente carta:

«Con supremo respeto le presento homenaje de devota estimación, deseando grandemente continuar las amistosas relaciones que nuestros predecesores se dignaron establecer.

Mi padre encargó al Reverendo Padre Basilio la presentación de estas letras con el sincero testimonio de mis respetuosos sentimientos, puesto que el Señor es ha hallado digno de que os sentéis en la Catedral de San Pedro y a mí me ha concedido la gracia de ser contemporáneo de tan fausto acontecimiento.

Suplico a Vuestra Santidad que acepte el tributo de mis homenajes y por la confianza que Vuestra Santidad me inspira, me atrevo a rogaros que me reservéis una parte de vuestra paternal solicitud, a fin de que Dios me conceda el poder gobernar con sabiduría y conducir a mi pueblo por los caminos de la felicidad.

También han remitido afectuosas cartas al Papa, el canciller del Imperio y los ministros de Agricultura y Hacienda comunicaciones expresando su pesar por la muerte de Pío X.

Después de leer las cartas, el Papa conversó largamente con el Padre Basilio, Capuchino Misionero de la Etiopía.

Le pidió noticias del joven emperador y de las florecientes misiones que en aquel país existen.

MENCHETA

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, e

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) . . . ptas. 1'00	2.ª » gacetas . . . » 0'50	
Extranjero, semestre, frs. 20'00	3.ª » . . . » 0'25	4.ª » . . . » 0'10	
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	Oficiales, de 0'25 en adelante.		
Línea, á juicio del Director			
Número suelto 0'05			
» atrasado 0'25			

Esquelas mortuorias
Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas hechas hoy
EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire . . . 89 20
Libre 83 00
Id. mín. á la sombra y al aire libre . . . 18 40
Id. mín. á la sombra y al aire libre . . . 18 40
Id. mín. á la sombra y al aire libre . . . 25 70
Oscilación 14 60
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Agua evaporada en milímetros 14 40
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. á 0' . . . 752 90
Temperatura á la sombra 18 80
Id. de termómetro húmedo 18 20
Tensión de vapor 8 50
Humedad relativa 52 70
Estado del cielo Nuboso
Dirección del viento 80.
Fuerza Variable
Velocidad en kilómetros 054 50
Córdoba 3 de Septiembre 1916.—El astrónomo Sr. de Siles Rafael Vázquez.

Fumadores:
HUROL
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las efeciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa: 400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia: 480	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico: 850	16;	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pan Plaza y San Sebastián.—Cajitas de macizos de 5 pesetas, con 64 pastillas. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con esmerita, sin olla y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. En cada caja unaseguro desde 50 paquetes. Al detall.

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alesonor, Cocaina y Salicilato á Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirá con una balleta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, Farmacia

Agencia Universal de ANUNCIOS
España, Europa y América
N.º de España — Fundada en 1878
ROLDÓS Y COMP.
BARCELONA
Publicidad de todos idiomas
Prezados orientados

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDRAL CINEMA
Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.
Los miércoles, día de moda, y los Viernes Elegantes, con asistencia de
LA BANDA MUNICIPAL
que ejecuta selectos conciertos.
Precios.—Billete, 40 céntimos.—Gradas 10.

CINEMATOGRAFO DE LA VICTORIA
Todos los días nuevas é interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras serodidias escenas.
Completará el programa cintas cómicas.

PERDIDA
El lunes 30 del pasado, se extravió un gamelo de puño de oro, de oro y bolita morada con un brillante, desde la Mutual Lesina por el paseo del Gran Capitán, Gondomar á Jesús María, 5. La persona que se lo haya encontrado y lo devuelva se le gratificará en la portada de dicha casa, además de agradecerle por ser honrada. 8-2

ARRENDAMIENTO
Amplia y cómoda casa se arrienda, calle Zamorano, núm. 8, (Francisco), en zona de 70 pesetas mensuales. Puede verse de 12 á 2. Para informes, LABORATORIO BEROY, San Pablo, ún. 1. 5-3

ARRENDAMIENTO
Para departamentos espaciosos se arriendan locales en la calle León Torralba 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten señoras solas.

SE OFRECEN
Personas aptas para el desempeño de conducción de libros, con bastantes conocimientos de mecanografía, se ofrece por horas, Darán razón Rodríguez Sánchez, 14.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oporto
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isemótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.
DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fastidiosa ignora el artículo.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, caspa, la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y lo cubren sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite el uso del cabello y no despiden mal olor; debe usarse sobre el cuero cabelludo.

Las personas de temperamento hepático deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días, y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Franesco Hermoso, calle Duque de Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sr. Vicente Forner y Compañía.—Barcelona.

154
Folleto de "El Defensor de Córdoba"
reloj y tomó el pulso á la enferma. Después le x minó la lengua consultó de nuevo el pulso, y mientras tanto, dirigía los ojos como sumido en una profunda abstracción, hacia el vaso medio vacío.
—Yo le daría de vez en cuando, dijo al fin, una cucharada de aguardiente y agua templada.
—Justamente es lo que hemos hecho, señor! dijo la posadera muy lisonjada.
—Quisiera también, añadió con tono de oráculo el doctor, que al subir la escalera había tropezado con el baño de pies, envolviéndoselos en franela. Le daría asimismo, continuó con creciente solemnidad, algo ligero para cenar, un alón de pollo asado por ejemplo.
—Pues mire usted, señor, exclamó la posadera, todo sale á pedir de boca. Justamente hay en este momento en la cocina, un pollo asándose á la lumbre.
Y no mentó; era un pollo encargado por el maestro; y se presume que el doc-

tor antes de recetar pollo, hab'alo ya ofendido.
—Además, dijo el doctor, levántense gravemente, darle un vaso de vino de Oporto caliente, si le gusta el vino...
—Con una tostada? insinuó la posadera.
—¡Hem! contestó el doctor con el tono de un hombre que hace una gran concesión... con una tostada de pan. Pero cuide usted mucho de que sea de pan.
Marchóse el doctor después de esta última recomendación, expresada en tono reposado é imponente, dejando á todos admirados de aquella sabiduría que tan acordes habla estado con su primera inspiración. No había quien no dijese que era un doctor hábil, que conocía perfectamente el temperamento de las personas; y en este caso, por lo menos, es de suponer que no se había equivocado.
Mientras preparaban su cena, la niña cayó en un sueño reparador, del que no fué necesario despertarla cuando todo estuvo dispuesto. Como demostrase extraordinaria inquietud al saber que su abuelo estaba abajo, y se hallase excesivamente preocupada ante la idea de que

permaneciese lejos de su lado, se le hizo subir á cenar con ella. También, por pedirlo ella, preparóse una cama al anciano en un cuarto interior, en que se instaló. Aturdidamente, la llave de este cuarto estaba en la parte de la puerta que daba á la habitación de Nelly; la niña la echó; en cuanto salió la posadera, y se deslizó de nuevo á su cama con el corazón más tranquilo.
Muy largo rato quedóse el maestro fumando su pipa: ante la lumbre de la cocina. Cada uno se había retirado. Teniendo libertad para meditar, pensaba lleno de satisfacción, en la feliz casualidad que lo había llevado tan oportunamente al socorro de la niña, y paraba, hasta donde se le permitía la sencillez de su alma, las preguntas insidiosas de la posadera, que tenía excesiva curiosidad de enterarse de todos los pormenores relativos á la vida é historia de Nelly. El pobre maestro era hombre de corazón tan ingenuo y tan poco versado en artificios y disimulos, que ella no hubiera dejado de lograr su objeto á los cinco minutos; pero ignoraba por completo lo que la buena mujer deseaba saber, y no pudo, por consiguiente, de-

cir una palabra más. Lejos de quedar satisfecha con esta contestación, que consideraba un medio ingenioso de eludir la cuestión, la posadera replicó que el tendrí sin duda sus razones para callarse.
—Libreme Dios, de meterme en los asuntos de mis huéspedes; además, esa no es mi obligación, y hasta trabajo tengo con mis propias ocupaciones.
Y prosiguió en el mismo tono. Ella había hecho simplemente una pregunta cortés, y comprendía que merecía una respuesta cortés. Estaba completamente satisfecha, completamente. Tal vez hubiese preferido que le hubiera dicho desde luego que no le convenia ser comunicativo, porque eso hubiera sido llso y llano. Pero, por supuesto ella no tenia derecho á ofenderse. El era el mejor juez, y él que tenia perfecto derecho á decir lo que le pareciera; nadie podía disputárselo, ni por un momento. (No por Dios!)
—Señora, le afirmo á usted, dijo el bueno del maestro de escuela, que he dicho á usted la pura verdad. Tan cierto como espero salvarme, le he dicho la verdad.
Pues bien, creo que habla usted seriamente, dijo la posadera con repentino

buen humor, y siento haberle molestado. Pero, ya sabe usted, la curiosidad es el defecto de nuestro sexo, ni más ni menos.
Rasóse la cabeza el posadero, como si pensase que el defecto alcanzaba el otro sexo del mismo modo; pero no llegó á hacer ninguna observación sobre este punto, si es que lo intentaba, porque volvió á hablar el maestro de escuela.
—Seis días seguidos podría usted estar preguntando, y no por eso me molestaría, contestándole yo con la paciencia que merece la bondad de que ha dado usted prueba esta noche. Ahora les ruego que la cuiden del mismo modo por la mañana, y me digan temprano como está. Quede entendido que yo pago por los tres.
Separáronse pues en buenas relaciones á lo cual no debió contribuir poco la última indicación; el maestro se fué á su cama, y los posaderos también.
La niña seguía mejor, pero estaba extremadamente débil, y necesitaria por lo menos un día de reposo y una alimentación esmerada, antes de poder continuar su viaje; tal fué el parte de la mañana.